Zadanie 1. Prawo Pascala

Z podanych fragmentow zdania ul6z tre$¢ prawa Pascala.
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Zadanie 2. Doswiadczenie

Przygotuj piteczke pingpongowa, igle i strzykawke. Za pomoca igly wykonaj kilka
otwordw na calej powierzchni piteczki. Wylotem strzykawki przehij piteczke w
jednym miejscu. Napelnij strzykawke i piteczke woda. Naciénij tiok i obserwuj

strumienie wody tryskajace z otwordéw na powierzchni pileczki.

a) Dorysuj na schematyeznym rysunku strumienie wody (ryskajacej przez wszyst-
kie otwory zaznaczone niebieskimi kropkami. Przyjmij, ze przedstawiony

zestaw doswiadczalny jest widziany z gory.

h) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania oraz jego uzasadnienie.

Po nacis$nieciu tloka strzykawki woda bedzie tryskac...

A. | najdalej z otworu B,

@ ze wszystkich otworow
jednakowo,

C. | najdalej z otwordow
AiC,

poniewaz

1.

naprzeciwko tioka nastgpil najwiekszy
wzrost ci$nienia.

()

w calej objetoéci nastagpil jednakowy
wzrost ciSnienia.

otwory A i C znajduja sie blizej wylotu
strzykawki niz otwor B.
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Zadanie 3. Zwiekszanie cisnienia

W strzykawce ze szczelnie zamknietym wylotem znajdowalo sie powietrze.
Naci$niecie tioka spowodowato zmniejszenie objetodci gazu i wzrost ciSnienia.
Na rysunku punktami A, B i C zaznaczono trzy miejsca wewnalrz strzykawki po

naci$nieciu tfoka.
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a) Uzupelnij zdania. Skorzystaj z okreslen: wiekszy niz, mniejszy niz, taki sam jak.

Po nacisnieciu tloka wzrost cisnienia w punkcie A byt ;tgk;,gw JM WZrost
ciSnienia w punkcie C. Wzrost cisnienia w punkcie B byt iﬂlf\k N qu, WZrost
ci$nienia w punkcie A.

b) Oblicz, o ile wzrosto ci$nienie powietrza w strzykawce, jesli na tlok naci$nieto
sifa o wartosci 30N, a pole powierzchni ttoka wynosito 3 cm?.

Dane: Szukane:
warto$¢ sity nacisku: F= 30 N o wzrost ci$nienia: p="7?
pole powierzchni tloka: S = %c,,m?' = _O_p_O_Q 3 - m?
Rozwigzanie:
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Zadanie 4. Podnosnik hydrauliczny

Rysunek przedstawia schemat podno$nika hy-
draulicznego, w ktérym pole powierzchni ttoka B
jest 7 razy wieksze od pola powierzchni ttoka A.
Uzupelnij tekst, skreslajac niepasujace wyrazenia.
Przyjmij, Ze opory ruchu sg pomijalnie mate.

Jezeli na ttok A bedzie dziala¢ dodatkowa sila Fa o wartosci 21N, to:
s wzrost cisnienia pod tlokiem B bedzie wisksmwniz—mmiefszwiz / taki sam jak
wzrost cisnienia pod ttokiem A,
o warto$¢ dodatkowej sily Fg, ktorq plyn dziala na tlok B, wzrosnie o wiecej niz /
-o-mriejrizLdeldadnie-e-wartosc sily Fa,
_Fy _Fg

o wartos¢ sify Fp wzrosnie o -3—-63N- 147N, poniewaz 55
A
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Zadanie 5. Rownowaga

Mniejszy tlok podnos$nika pokazanego na schema-
tycznym rysunku ma pole powierzchni 100 cm?,
a wiekszy — 500 cm?. Ttoki pozostaly nieruchome,
gdy obcigzono je odwaznikiem i pudetkiem. Oblicz
mase czerwonego pudetka. Pomin opory ruchu.

Dane:
pole powierzchni mniejszego tloka: $; =AQQ0.  cm?

pole powierzchni wiekszego tloka: S» =500 cm?
masa odwaznika ustawionego na mniejszym tloku: m, = ,2 kg

Szukane:
masa czerwonego pudetka: mp =7

Rozwiazanie:
Wyznacz wartosc sity F,, ktdrg odwaznik dziata na mniejszy tiok:

Fi=m-g= o?-lé% g AD]% =20 N

Skorzystaj z zaleznosci g—} = ga; podstaw do niej dane i wyznacz F,:
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Skorzystaj ze wzoru Fy =m, - g i oblicz m,:
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